Losungen zu Kapitel 1:

Aufgabe 1.1: Energieinhalte

a) W=1kg-8,14kWh/kg=8.14 kWh

W=28,14kWh=8.140 W - 3.600 s =29.304.000 Ws = 29,304 MJ

6
b) Wo=m-geh = h=oro 2930410 J2 =2.987 km~ 3.000 km
m-g 1kg-9,81m/s

6
) Wy =Lomv?= v= [2 Wi _ [2:29.304-10°Ws _
2 m 1.000 kg

_ 2:29,304:10°kg - m’
1000 kg - s

=242,1 m/s = 871,6 km/h

Aufgabe 1.2: Umweltauswirkungen der bisherigen Energieversorgung

a) Verknappung der Ressourcen, Klimawandel, Gefahrdung/Entsorgung
b) Seue & +15 oC’ Gohne Treibhauseftekt = 18 °C

¢) Skizze siche Bild 1.6:
Wesentliche Effekte: Kurzwellige Strahlung heizt Boden auf, dieser strahlt langwellige Strahlung ab,
welche von den Treibhausgasen zuriickgehalten wird

Aufgabe 1.3: Endlichkeit der Ressourcen

a) Primérenergiebedarf der Welt im Jahr 2016: Wyer ~ 13 Mrd. t ROE
Wiwerr =13 - 10> kg ROE =13 - 10" kg - 11,63 kWh/kg = 1,512-10" kWh

Pro Kopf Verbrauch in Deutschland: Wepr = 50.000 kWh/Kopf
= Wwet/ Wkopr = 1,512:10* kWh / 50.000 kWh/Kopf = 3,024 Mrd. Menschen

b) Gesamtverbrauch nach n Jahren:
Wo=Wuis- (" +q'+¢*+...+¢"") mitg=1+p,

Mit Formel fiir geometrische Reihe ergibt sich vereinfacht:

W,
"y log[W -(q—1)+1}

2016

q
W =Waoos - g-1 Umstellen nach » ergibt: n =

log(q)
Z.B. fiir den Fall Erdol: W, = 7155 EJ und W16 = 184 EJ/a
Ergebnis fiir p = 2,2 %: Erdol: 28.4 a, Erdgas: 37.4 a, Kohle: 63.6 a
Ergebnis fiir p = 4,4 %: Erdol: 23.2 a, Erdgas: 29,2 a, Kohle: 45.2 a



Aufgabe 1.4: Eigenschaften der erneuerbaren Energien

a) Solarstrahlung, Erdwarme, Planetenbewegung

b) Vorteile:
In menschlichen MaBstében unerschopflich, keine Brennstoftkosten, dezentral nutzbar, kaum
Emissionen, kaum Gefédhrdungen und Entsorgungsprobleme

¢) Nachteile:
schwankendes Energieangebot, geringe Energiedichten, hohe Investitionskosten

Aufgabe 1.5: Ertrag einer Photovoltaikanlage

a) STC: Standard Test Conditions,
e FEstc= 1000 W/m?
* v =25°C
e Standard-Lichtspektrum AM 1,5

Wy 3.500 kWh/a

b) Pye = =————=389kWp~4kWp
Whahr 900 kWh
WP -a
A= Fre _ 4 kWp =26,67 m? =~ 27 m?

Egrc *vodut 1000 Ez 0,15

m



